

宁波对教师违反师德行为“零容忍”

这份“最严禁令”老师们一定要细看

本报讯(记者 徐叶 通讯员 陆灵刚) 近日,宁波市教委、宁波市教育局发布一份重磅文件,“强势”提升中小学教师师德师风建设。

文件名为《中共宁波市委教育工委、市教育局关于进一步加强和改进中小学教师师德师风建设的意见》,字里行间有情怀,却又措辞严厉,辅以雷霆处罚。为此,该文件也被称为宁波迄今为止师德师风建设的“最严禁令”。

文件称,教师为“知识的授予者、人生的引路者、文明的传承者和道德的示范者。”同时,也一针见血地指出近些年来教师队伍中存在的问题:“我市教师队伍中存在的一些师德师风问题,虽然涉及人数极少,却严重损害了教师应有的职业形象。”

追究责任、取消相关待遇、撤职、移送司法部门,文件中的“关键词”用得很“重”,且挑在开学伊始发布文件,表达了教育部门对教师失德行为的“零容忍”。文件称,要对失德行为“发现一起、查处一起,发现一人、惩治一人”。

究竟如何改进师德师风?文件提出了包括落实责任、教育培训、激励手段、考评力度、惩治制度、责任追究、监督巡查等多项措施。按照规定,我市将完善市、区县(市)、学校三级师德师风建设责任制,教育局将与所属学校签订《师德师风建设责任书》,学校将与每一位教师签订《师德师风承诺书》,确保师德师风管理工作不留死角。

同时,师德师风的考评力度将加大。今后,师德师风建设情况将纳入年度目标考核,并建立健全师德师风专项述职报告制度,对出现严重违反师德师风事件的学校,

该学校和校长当年度的各类表彰、评审、奖励等重要事项实行一票否决。

处罚措施极为严格,其中对违反师德师风的名优骨干教师,直接取消其荣誉称号及相关待遇;对违反师德师风的学校领导干部给予诫免谈话、党纪政纪处分直至撤销党政职务;对危害严重、影响恶劣者,要清出教师队伍;对涉及违法犯罪的要及时移交司法部门。

建立师德责任追究制度,对本地(校)教师严重违反师德师风行为监管不力、拒不处分、拖延处分或推诿隐瞒,造成不良影响或严重后果的,追究教育行政部门或学校主要负责人的责任。

在完善内部机制的基础上,市教育局还将借助“外部力量”,共同监督师德师风建设,如聘请人大代表、政协委员、民主党派人士、新闻媒体工作者、资深优秀教师、学生家长等,担任行风监督员,定期不定期深入学校巡查师德师风情况。

此外,教育部门还将定期开展检查和督导,重点检查文件落实情况,同时结合暗访,及时发现并纠正不良倾向。为师德师风考核建立“负面清单”,将在职教师在社会培训机构兼课等行为,列入“负面清单”,一经查实,严肃处理。

“最严禁令”一出,引发了教育界的强烈反响。中国教育科学研究院副院长曾天山点评该文件,“颇具新意而不落俗套,求真务实而不尚空谈。”他认为,该文件拥有理念新、目标明、责任清、措施实等特点,明确提出了教师职业道德水平决定着教育工作价值水平的理念,强化了选择教师职业就是选择崇高的信念。



最多跑一次 市民留言本覆盖 10个区县(市) 行政服务中心 下周将“进驻” 30余个乡镇街道

本报讯(记者 林伟 实习生 姚梦露) 昨天下午,随着海曙区行政审批管理办公室监督科科长严红燕把市民留言本放到海曙区行政服务中心市民填写资料的各张桌子上,“最多跑一次”市民留言本至此全面覆盖了我市10个区县(市)的行政服务中心。市民今后到宁波市行政服务中心,以及各区县(市)行政服务中心办事的时候,如果对“最多跑一次”改革有意见或建议,就可以在留言本上留言,也可以扫描留言本上的二维码关注宁波晚报公众号,输入“市民留言”进行留言。

其实,不但市本级行政服务中心以及各个窗口单位推出了很多措施助推“最多跑一次”,各区县(市)同样有不少创新举措。

不久前,海曙区26个部门和17个镇(乡)街道“一把手”,到该区行政服务中心的服务窗口,察看群众办事情况,体验办事效率,感受服务质量,交叉找问题、相互学经验,将“最多跑一次”改革推向纵深。

宁海县市场监管局将行政审批事项的提交材料清单、书式表格、示范文本、咨询渠道等信息转化为二维码,共享于电子显示屏设备。这样,办事群众不用再到行政服务中心排队咨询、领取表格,只要扫一扫对应的二维码,即可获取所需信息,通过电脑和打印机设备就能实现申请材料的准备。

政府部门推出的这些创新举措,让办事群众实实在在感受到便捷。

值得注意的是,从下周开始,市民留言本还将“进驻”各区县(市)的30余个重点乡镇(街道)公共事务服务中心。以后,当地居民到服务中心办事的时候,如果对“最多跑一次”有意见或建议,同样可以在市民留言本上留言,或扫描二维码关注宁波晚报公众号留言。

截至6月底,全市所有乡镇(街道)均已完成“四个平台”建设并全面实现有效运转。梳理形成乡镇(街道)“最多跑一次”事项,推进各类服务事项进驻乡镇(街道)便民服务中心,并按照“3+X”模式设置综合办事窗口,简化办事流程。

最美婚登人 ⑥

有人一言不合就要离婚 志愿者入驻 筑“防守大闸”

这几年,随着离婚率的不断攀升,一言不合就要分手的夫妻越来越多。为了挽救这些冲动型离婚,江北区民政局婚姻登记处以政府购买服务的形式,邀请了江北区婚姻家庭促进会入驻,为愿意接受调解的离婚夫妻进行免费劝导,设置最后一道“防守大闸”。志愿者的出现,成了婚登处的“左膀右臂”。

今年39岁的章卫光是促进会会长,在志愿者工作之外,他是浙江金汉律师事务所副主任、高级合伙人律师和人民调解员。“现在我们促进会共有60名志愿者,周一到周五,不管是上午还是下午,都有志愿者在婚登处‘坐堂’。”

这个平均年龄40岁的志愿者团队,有婚姻家庭咨询师、心理咨询师、律师、社会工作者,还有其他从事婚姻家庭事务实践一年以上的热心人士。

章卫光说,为了取得更好的劝导效果,他们在每天的值班搭配上动了不少脑筋。比如男女搭配,使离婚夫妻男女相对应进行调解,促其产生心灵共鸣;专业搭配,婚姻家庭咨询师、心理咨询师、律师等,就是感性与理性的最佳结合;老少搭配,长者有时会让年轻夫妻敬畏,年轻人间有时更能拉近心理距离。

3年前的一对夫妻,章卫光至今还记得。孩子只有10个月大,两人就吵着说要离婚。女方说,他们当地风俗都是婆婆带孙子的,但小姑子生了女儿后,婆婆去带外孙女,丢下她不管,让全职工作的她忙得晕头转向,跟老公诉说也没用。男方则一脸委屈,被妻子的“矫情”烦得不行,硬着头皮来离婚。

“两人感情基础还是很好的,问题就在怎么带孩子上。”章卫光直接点出“病症”,并帮助他们开拓思路解开这个结:比如,让外婆偶尔来搭把手,或是婆婆出点钱请个保姆……“冲动型离婚的劝和率还蛮高的,毕竟大家并不是真的不想要这段婚姻,我们的劝导就是让他们冷静下来,直面婚姻中的问题,然后试着提供一些解决方案,让大家能心平气和、互相谅解。”章卫光说,几年过去了,那对夫妻至今还记得他,逢年过节都会发短信来问候,感谢他当时的努力,让这个家能继续圆满走下去。

吵吵闹闹的夫妻,和冷漠客气的夫妻,走到婚姻登记



章卫光在整理相关资料。 记者 滕华 摄

处,谁有更高的劝和可能?章卫光说,那些情绪激动的争吵型夫妻,别看一副火星撞地球的样子,其实劝和难度要远远小于那些冷静型夫妻,因为后者对于离婚早已放弃了沟通,主意已决。

江北区婚姻登记处负责人金洁对记者说,事实上,在他们所办理的离婚登记中,有不少夫妻是冲动草率的。他们有一定感情基础,却因一时的矛盾而走上离异的道路,给双方家庭、各自的人生以及社会带来一定的负面影响。每年江北区结婚登记约2100对左右,离婚登记700多对,且每年以50对左右的数量在递增。

如果能及时对双方矛盾进行疏导,让大家能更冷静地来面对问题,引导他们对婚姻、对家庭、对社会的责任感,挽救家庭,这是件很有意义的事。金洁说,婚登处引进志愿者入驻,不是阻止离婚,而是为抑制冲动离婚。他们在进行离婚劝导时,也并不是说一定要“劝和”,而是希望夫妻双方能更慎重地对待婚姻。就算离婚,也要从中学会成长,学会爱和被爱,这样才能更好地迎接新的人生。

记者 滕华 实习生 姚青云 通讯员 楼莹